



至今已有11人宣布竞选,选举最终结果将于9月5日宣布 谁有望成为英国下任首相?

根据英国议会下院保守党议员团体“1922委员会”11日公布的竞选规则,保守党新党首选举最终结果将于9月5日宣布。这意味着,那一天将揭晓由谁出任下任首相。

英国首相约翰逊7日宣布辞去执政党保守党党首和首相职务后,至今已有11人宣布竞选该党党首。目前看,没有哪位参选者拥有绝对优势,前财政大臣里希·苏纳克暂时领跑民调。分析人士指出,无论谁出任首相,都将面临重建政府信誉、提振经济、弥合保守党内部分歧等一系列挑战。 ■ 新华社记者 杜鹃 许凤

选举进程开启

保守党选出新党首大致分两个阶段:第一阶段由358名保守党下院议员投票锁定两名最终候选人,第二阶段由所有保守党党员投票,胜出者出任新党首及英国新一任首相。第一阶段首轮投票定于13日举行,21日议会夏季休会前锁定两名候选人。第二阶段,保守党成员将通过邮寄选票的方式选出新党首。

“1922委员会”由保守党议会下院普通议员组成,在决定党首及首相人选方面发挥重要作用。根据该委员会发布的新规则,参选者需要得到至少20名保守党下院议员支持,才能被提名为候选人参与第一阶段竞选。这一门槛原先是8名议员支持,新规则旨在加速竞选进程。

目前,已宣布参与竞选的人士包括苏纳克、前卫生大臣赛义德·贾维德、财政大臣纳齐姆·扎哈维、前外交大臣杰里米·亨特、议会下院外交委员会主席汤姆·图根达特、前国防大臣彭妮·莫当特、外交大臣伊丽莎白·特拉斯等。根据英国天空新闻频道11日的统计,上述所有宣布参选的人员中只有苏纳克、图根达特和莫当特得到超过20名议员的支持,其中苏纳克得到超过30名议员支持。

分析人士认为,保守党党首选举期间,英国政府的行动能力将受限。英国伦敦政治经济学院欧洲研究所教授伊恩·贝格9日接受新华社记者采访时说,预计在未来两三个月内,政府的许多新举措将被搁置。“约翰逊仍然担任首相,但没有太多能力实施任何重大举措。”

党首竞争渐酣

英国媒体分析认为,目前没有哪位参选者拥有绝对优势,引发约翰逊政府“离职潮”的苏纳克暂时领跑民调,而特拉斯和莫当特也相对被看好。

苏纳克现年42岁,从政前在金融行业供职,2015年当选下院议员,2020年2月起出任财政大臣,本月5日辞去这一职务。他在宣布参选决定时说,英国正面临“巨大挑战”,“我想要领导国家向正确的方向发展”。苏纳克已获得议会下院保守党领袖马克·斯潘塞以及不久前辞去保守党主席职务的奥利弗·道登等保守党议员的支持。

特拉斯2021年9月起出任外交大臣,此前担任过教育部政务次官以及环境、食品和农村事务大臣,在保守党基层党员中呼声较高。莫当特目前在国际贸易部供职,先前出任过国际发展大臣、国防大臣,被英国媒体视为党首竞选的“黑马”。

亨特和扎哈维同样受到英国舆论界关注。亨特此前出任过外交大臣、卫生大臣,2019年曾与约翰逊竞争党首,现任议会下院卫生与社会保健委员会主席。有媒体认为,亨特没有在约翰逊政府任职的经历,说明他远离约翰逊和保守党政府近期卷入的诸多丑闻,这是一大优势。

扎哈维在新冠疫情期间被约翰逊任命为分管新冠疫苗接种项目的官员,2021年9月起出任教育大臣。媒体评价,扎哈维在分管疫苗接种和担任教育大臣时期的表现是其“加分项”。

面临三大挑战

分析人士指出,无论谁接替约翰逊出任保守党党首和首相,都将面临重建政府信誉、提振经济以及弥合保守党内部分歧的挑战。

约翰逊本人深陷“聚会门”丑闻并因此成为英国历史上第一个在职期间违法的首相,其给保守党乃至英国带来的影响将长期存在。英国智库政府研究所主任布朗曼·马多克斯指出,下任首相的首要任务是尽快调整政府在有关诚信和道德标准方面的做法,恢复公众对政府的信心。

中国现代国际关系研究院欧洲研究所副研究员杨芳说,保守党新党首需要重建的,不光是选民对保守党的信任,还有对英国政治的信任,以及外界对英国的信任。

近期,英国食品价格持续大幅上涨,汽油价格破纪录,民众生活成本不断增加,如何带领国家走出经济困境是下任首相面临的另一挑战。根据经济合作与发展组织6月发布的经济展望报告,英国今年经济增速预期下调至3.6%,2023年则是零增长。国际货币基金组织4月把英国2023年经济增长预期下调至1.2%,在七国集团国家中“垫底”。

与此同时,保持党内团结也将是新党首的一大任务。英国利物浦大学政治学教授斯图尔特·威尔克斯-希格先接受新华社记者采访时说:“保守党内部实际存在明显分歧,最近变得团结是因为大家都反对约翰逊。但在党首竞争中,分歧必将显现,这对新党首而言将构成挑战。”



国际观察

针对少数族裔暴力执法频发 美国种族主义痼疾难除

美国一名非洲裔男子近日在俄亥俄州阿克伦市因涉嫌交通违规,遭数名警察追捕,最终身中60余枪死亡。这起事件成为非洲裔等少数族裔在美国恶劣处境与悲惨遭遇的又一铁证,在美引发抗议示威和舆论批评。

分析人士指出,弗洛伊德事件两年后,美国少数族裔仍然因为愈演愈烈的系统性、普遍性的种族歧视而深受暴力执法之痛。种族主义痼疾难除,让自诩“民主灯塔”的美国难言公平与正义。 ■ 新华社记者 吴宝劼 孙丁 宋盈



在美国明尼阿波利斯市拍摄的弗洛伊德广场上的纪念标语(资料图)。 ■ 新华社发

“沃克之死”震惊美国社会

阿克伦市警方通报,警察于6月27日凌晨进行例行车辆检查时发现涉嫌交通违规的非洲裔男子杰兰·沃克,据称沃克车里传出枪声。7月3日公布的执法记录仪视频显示,沃克下车逃跑,数名警察追捕并开枪。尸检报告显示,沃克身中60多枪。

这起惨剧在当地引发抗议暴力执法和种族歧视的游行示威。美国全国有色人种协进会主席德里克·约翰逊发表声明说,沃克之死“是谋杀”。他呼吁为沃克伸张正义。他说,这样的事情不会发生在美国白人身上。

阿克伦警察局局长迈利特说,涉案的8名警察已被停职。美国总统拜登6日表示,美国政府部门正审查此事。

“种族主义之癌”深入骨髓

拜登曾表示,弗洛伊德之死让全世界看到系统性种族主义是美国“灵魂上的污点”。事实证明,美国这个根深蒂固的“污点”很难消除。据统计,2020年至今,美国警察执法致死人数为2563人,其中非洲裔死亡人数达565人,占比超过22%。

2020年12月,俄亥俄州哥伦布市发生两起警察枪杀黑人男子事件;2021年3月,13岁拉美裔少年亚当·托莱多在芝加哥被一名警察开枪射杀;今年4月,非洲裔男子帕特里克·利奥亚在密歇根州警方执法过程中被枪杀……

凡此种种,反映出美国种族主义的历史和现实。从昔日罪恶的奴隶贸易、驱赶屠杀印第安人,到今天非洲裔等少数族裔的恶劣处境和悲惨遭遇,美国“白人至上”“种族替代论”甚嚣尘上,

系统性、普遍性的种族歧视愈演愈烈。种族主义也是美国的结构性问题。对少数族裔的歧视、压榨、迫害等体现在医疗、教育、就业等社会生活的方方面面,“种族主义之癌”已经深入骨髓。

“黑暗力量”长期野蛮生长

联合国秘书长古特雷斯在今年消除种族歧视国际日纪念大会上指出,种族主义是威胁民主、稳定与和平价值观的“黑暗力量”。然而,美国政府却任凭这股黑暗力量长期野蛮生长,始终没有采取有效措施解决这一顽瘴痼疾。

在有着蓄奴黑历史的美国,种族主义有深厚的生存土壤,民主、共和两党对解决此问题均不热心。对美国政客来说,少数族裔群体的命运从来不在他们真正关心的事项之列,他们所做的大多是表面文章,充满了政治算计:民主党只在选举时需要少数族裔的选票,其他时候并不正视和解决这一群体的诉求;共和党持续表现出的“白人至上”倾向,对歧视少数族裔群体的行为更起到推波助澜的作用。

美国《纽约时报》文章认为,种族主义思想在美国一些政客和电视节目的推动下,正日益成为一种主流思想。《华盛顿邮报》评论说,如今的美国,白人至上主义在肥沃的土壤中滋生,不仅得到种族主义者滋养,还得到自称主流的政界人士和其他机会主义者滋养。

从“弗洛伊德们”到“沃克们”,少数族裔的鲜血和生命未能唤醒美国的公平正义。若美国政府和政客们依旧对此放任不管,甚至推波助澜,美国少数族裔恐将继续被根深蒂固的系统性种族主义压得“无法呼吸”。